

Toda clase de correspondencia, lo mismo que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Nieves. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 375 pta.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Telégrafos: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 27.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez ct

Dos ediciones diarias

Miércoles 12 de Diciembre de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.282

INTERESES LOCALES

El senador Sr. Semprún al ministro de la Guerra

El distinguido senador por la provincia de Salamanca D. Manuel de Semprún, compenetrado con los anhelos de nuestra ciudad de acrecentar sus medios de vida mediante el aumento de guarnición, ha dirigido al ministro de la Guerra, Sr. La Cierva, una interesante carta en la que pone de relieve la justicia de las reclamaciones salmantinas.

He aquí la carta del representante en la Alta Cámara y la contestación del Sr. La Cierva, documentos ambos que debemos a la amabilidad del Sr. Semprún:

Valladolid, 1.º de Diciembre de 1917.—Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva, ministro de la Guerra.

Mi distinguido é ilustre amigo: Con la constancia en mi característica hace largo tiempo vengo trabajando para lograr desaparición el lamentable estado de abandono, mejor dicho, de absoluta indefensión, en que, por nuestra peculiar apatía, se encuentra todo el Oeste español y muy principalmente la región salmantina, fácil camino natural que, desprovisto de todo obstáculo, conduce desde las costas del Atlántico al mismo corazón de nuestra patria.

En gracia a la brevedad, prescindiendo de exponerle el triste espectáculo que, militarmente considerada, ofrece esa desguarnecida frontera y que con extensión tuvo el honor de poner de manifiesto en el Senado en la sesión del 11 de Noviembre del pasado año. Sólo si he de decirle que fué unánime el asentimiento de la Cámara a mi petición de proteger debidamente esa frontera, y que cuantos generales tuvieron la atención de escucharme, y entre ellos recuerdo al ilustre jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, reconocieron la urgencia de que tal estado de cosas fuese rápidamente transformado.

Pues bien; a pesar del tiempo transcurrido y de las dolorosas circunstancias de que la universal contienda nos rodea, *todo ha seguido igual*, hasta que en la reciente reorganización artillera usted ha tenido el acierto de decretar, con inmejorable orientación, el aumento de once baterías en la región gallega y situar un regimiento de posición en Mérida, con lo que mejora un tanto la defensa de ambos flancos de la extensa línea de nuestra frontera portuguesa.

Mas ha quedado indeterminada la población en que ha de fijar su residencia otro de los modernos regimientos de posición, y este es el motivo que me induce a molestar su atención con la presente carta, pues si bien dentro de la séptima región se dispone que ha de situarse este regimiento, la ciudad que ha de albergarle no debe ser otra que Salamanca, nudo principal de comunicaciones, verdadero centro de gravedad de toda esa frontera y guarnecida tan sólo, hasta el presente, con un meritorio escuadrón de cazadores.

Conozco las gestiones que, en honorosa defensa de los intereses locales que representan, realizan diversas entidades para aumentar determinadas guarniciones; todas son para mí muy respetables, algunas, entre aquéllas, cuentan con pruebas constantes de mi afecto, mas yo, considerando que este asunto entraña una profunda transcendencia para nuestra futura defensa nacional, entiendo que sólo se solucionará debidamente destinando a esas fuerzas allí donde las exigencias nacionales aconsejen y huyendo de toda petición de utilidad meramente local.

No dudando de que usted así ha de resolverlo, con lo cual Salamanca será la preferida, ya que es preciso organizar en ella un núcleo militar muy importante, y constituirá una gran base el destino de dicho regimiento.

Aprovecho con gusto esta oportunidad para ofrecerme de usted afino, y atento amigo s. s. q. e. s. m., Manuel de Semprún.

5 Diciembre de 1917.

Excmo. Sr. D. Manuel de Semprún.

Mi distinguido amigo: He recibido su atenta carta del primero del actual y le manifiesto que tendré muy en cuenta las aspiraciones de Salamanca de que sea destinado uno de los regimientos de artillería de nueva creación y celebraría muy de veras poder complacerle.

Me reitero suyo afino, amigo s. s. q. e. s. m., J. de la Cierva.



LA SEÑORITA

María de la Concepción Gómez López

falleció en la dehesa Ituro de Huebra el día 8 de Diciembre de 1917
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Sus desconsolados padres: D. Timoteo y D.ª Agripina; hermanos: D.ª Ignacia, D. José, D.ª María de la Ascensión, D.ª María del Carmen y D. Jesús; hermano político, D. David Rayo; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y se dignen asistir al funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Funeral: Mañana, jueves, 13, á las once de la mañana.
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Todas misas que se celebren en dicho día en las iglesias parroquiales de San Sebastián, San Juan de Sahagún, Cubo de Don Sancho, Padres Jesuitas, y las exposiciones del Santísimo Sacramento, en las Esclavas (Azafranal y Rollo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los excelentísimos Sres. Cardenal Arzobispo de Valladolid, Arzobispo de Santiago; los excelentísimos Sres. Obispos de Sión, Salamanca, Plasencia, Zamora, Segovia y Madrid, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

DE AYER A HOY

CONTRASTES
El telégrafo nos transmite la última victoria inglesa de esta gran tragedia que amenaza convulsionar á los pueblos en una vorágine mostruosa é interminable. Los ingleses han tomado la ciudad de Jerusalem, conquistando de paso los segrados lugares que venera la cristiandad como cuna de todo el divino apostolado de Cristo.

Y ved cómo esta vida absurda y paradójica nos presenta en el caso actual la ironía más sarcástica que conocieron los hombres. Dos pueblos, dos razas chocando, aplastándose, matándose con una furia caníbal. A metrallazos y con un encono de verganza y de exterminio, en la tierra bendecida por el hijo de un Dios que trajo á la humanidad el divino bálsamo consolador de una religión de amor y de fraternidad.

¡Qué contraste! Los jinetes del apocalipsis desbrindándose, cocen instintivamente, arrollando los más delicados sentimientos, las fragancias más exquisitas de los recuerdos belénicos.

¡Malditos siglos, en los que las criaturas humanas, desbocadas y atrabiliarias, con una aberración salvaje de muerte y de sangre, habían de hollar, mancillando, los lugares aromados por la leyenda dulcísima y piadosa del milagro del Niño Jesús!

Comprendéis toda la suprema ironía de este año de 1917, en el que unas tropas conquistan la tierra que regó dolorosamente con su sangre Cristo, abrazando con la metralla la santidad de unos lugares evocadores, en una guerra de impulsos mercantiles y de carencia total de idealidades románticas y bellas?

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial.

Ayer mañana á las doce, celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el Sr. De Teso y asistieron los Sres. Avila, Jiménez y Miguel del Corral.

Se trató de la asamblea de Diputaciones que, á iniciativa de la de Soria, ha de celebrarse en Madrid, pasado mañana, acordándose comisionar á los diputados Sres. Icar Peyra Jiménez y Olivera, para que asistan en representación de la Diputación.

Se acordó devolver al Ayuntamiento de Campo de Ledesma el expediente instruido con motivo de las reclamaciones presentadas en las últimas elecciones municipales para que se dé vista de él los concejales electos, contra cuya capacidad se reclama.

Se acordó la devolución de la fianza que tenía presentada D. Gonzalo Bartol, exdepositorio de la Diputación.

Se aprobaron varias cuentas de gastos é ingresos de asilados en las casas de Beneficencia, y se levantó la sesión.

El día en el Concejo

Lo de la secretaría.
Se reunió ayer en el Ayuntamiento la comisión de gobierno interior.

En virtud del fallecimiento del secretario de la Corporación Sr. Girón Severini, se acordó declarar la vacante y nombrar secretario interino al oficial mayor D. Manuel Rodríguez, facultándole al Alcalde para reorganizar los servicios en vista del puesto que, provisionalmente, deja vacante el Sr. Rodríguez.

Se acordó elevar consulta á la superioridad sobre la forma en que ha de ser



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Joaquina Marchante Girón

QUE FALLECIO EN SALAMANCA EL 13 DE DICIEMBRE DE 1916
A LOS CUARENTA Y TRES AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su viudo, D. José Hernández Barrera (del comercio de esta plaza); hijos: Esperanza, Genoveva, José, Telesforo y Patricio; madre, D.ª Isabel Girón; padres políticos: D. Sigifredo Maillo y D.ª Teodora Barrera; hermano, Antonio; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos que, por olvido involuntario, no hubieren recibido recordatorio, se sirvan tener presente en sus oraciones y asistir á cualquiera de los actos que á continuación se expresan.

Todas las misas que se celebren el día 13 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen y capilla del Santísimo Cristo de los Milagros, la Exposición Mayor de S. D. M. que se tendrá en las Religiosas Adoratrices, y los funerales (cabo de año) que se dirán en Tavera de Abajo, La Maya y Villanueva del Conde, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Emmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Valladolid, Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá, Segovia, Palencia, Zamora y Ciudad Rodrigo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

cubierta la plaza de secretario, es decir: si el Ayuntamiento está facultado para proveerla libremente ó si ha de ajustarse al reglamento del secretariado, suspendido según disposiciones recientemente publicadas.

Y, por último, se acordó que el sueldo que debe gozar el Sr. Rodríguez durante el tiempo que desempeñe la secretaría sea el mismo de que gozaba el señor Girón.

Los sucesos en la provincia

El joven muerto violentamente en la villa de Ledesma

Se ha confirmado la noticia que ayer publicamos relativa á haberse cometido en la villa de Ledesma un crimen, que ha causado honda impresión en aquel vecindario.

Entre el joven Tomás Martínez Casero (Pelucho) y Rafael García Santos (Pito), de veintisiete años, casado, existían resentimientos, que el último domingo se agravaron con motivo, al parecer, de intentar penetrar en un baile de sociedad la mujer del Rafael é impedirlo el Tomás, con arreglo á los acuerdos que la Junta del baile tenía adoptados.

Rafael se encontró con Tomás, y esgrimido el primero una navaja de las llamadas cabriteras, le dió tan tremendo navajazo en el pecho que el infeliz Pelucho falleció á los pocos momentos.

El agresor fué detenido por D. Francisco Baz González, oficial de la Guardia civil.

Se le ocupó, al ser detenido, el arma homicida.

El Juzgado de instrucción instruye diligencias.

Quisicosas.

PERSPECTIVA
No está el tiempo en verdad quisicoso con un frío tan seco y desastroso, y todo invita al más cabal reposo á la vera amorosa del brasero.

Ningún suceso sale del rasero vulgar de este vivir corriente y soso, salvo el relieve enorme que al goloso ofrece el mostrador del turronero.

Calma chicha en concejos y corrillos, Aguinados y pavo en lontananza, y un año en perspectiva, de una pieza.

Mas antes de afilarse los colmillos, pensad en la posible contradanza que pudiera quitarnos la cabeza.

CAMPAÑA PLAUSIBLE

El digno inspector de la guardia municipal, Sr. Tavera, querido amigo nuestro, prosigue con tenacidad plausible su actuación cerca de los extensores de artículos de primera necesidad, con objeto de que los consumidores no sean defraudados en la calidad de dichos artículos, y á que éstos los adquieran á peso de oro.

Durante estos dos días, han sido denunciados y multados, debido á esta gestión, los lecheros Luciano García, en 40, 35 y 25 pesetas, por vender su mercancía con un 40 un 35 y un 25 por 100 de agua, respectivamente, y Celestino Castro, que expendía la leche con un 25 por 100, todavía no ha sido condenado al pago de ninguna sanción multatoria por no haber comparecido ante el teniente alcalde de semana.

Todas las manifestaciones que podamos hacer para encomiar la campaña del Sr. Tavera, nos parecen deficientes ante la importancia que entraña en

los actuales momentos labor tan meritoria y ciudadana.

Le alentamos á persistir en ella, en la seguridad de que el Ayuntamiento la vea con agrado mostrándose resuelto á estimular á tan activo como inteligente funcionario con inflexibles determinaciones que pronto redundarán en beneficio de sus administrados.

DE LA AUDIENCIA

HURTO PEQUEÑO

Sobre los ocho de la tarde del 5 de Mayo último Domingo Hernández Nieto, Segundo Rodríguez Ramírez y Martín Moreno García, vecinos de Béjar, de veintuno diez y nueve y diez y seis años de edad, respectivamente, abriendo la puerta de una cuadra inhabitable de la casa que en el Casteñar habita el guarda Senén Muñoz Herrero, sustrajeron, con ánimo de lucro, cuatro botellas de licor, que intentaron vender, y como no pudieran verificarlo, abandonaron tres de ellas, y solamente se aprovecharon de una.

Comparecieron ayer en la sección segunda, acusados provisionalmente por el abogado fiscal Sr. Quintana, como autores de un delito de hurto; pero justificado en el acto del juicio oral que el valor de lo hurtado no excedía de diez pesetas, retiró la acusación, por no ser el hecho mas que constitutivo de una falta.

El letrado Sr. Gándara, defensor de los procesados, en vista de la actitud del fiscal, nada tuvo que alegar.

Quedó el acto terminado para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria, declarando de oficio las costas y falta el hecho, del que corresponde conocer al Juzgado municipal de Béjar.

El Licenciado Salvadera.

Notas de sociedad.

Han salido:
Para Madrid, el diputado provincial D. Fernando Icar Peyra, que en representación de la Diputación salmantina asistirá á la asamblea de dichas Corporaciones, que se celebrarán en aquella capital.

También saldrán mañana, con igual objeto, los diputados provinciales señores Jiménez y Olivera.

Han llegado:

De Mora, el propietario D. Claudio Gambotti.

De Fuenteguinaldo, nuestro querido amigo D. Eduardo Apericio.

De Valladolid, nuestro particular amigo el catedrático de aquella Universidad y abogado D. Eduardo Callejo de la Cuesta.

Fallecimientos.

En la dehesa de Ituro de Huebra ha fallecido el día 8, la Srta. María de la Concepción Gómez López, condecorada con los auxilios espirituales y rodeada del cariño de los suyos. Una rápida y cruel enfermedad ha arrebatado su existencia á la temprana edad de once años, dejando un recuerdo inolvidable por sus bondades, sus caritativos y fervorosos sentimientos.

Su fallecimiento inesperado, sucedido cuando restablecía su salud, ha de producir hondo dolor en nuestra ciudad, donde contaba con simpatías generales, por sus virtudes y sus cordiales afectos para todos.

Descansen en paz y reciban sus desconsolados padres D. Timoteo y doña Agripina; sus hermanos, D.ª Ignacia, D. José (alumno de la academia de artillería), D.ª Ascensión, D.ª Carmen y D. Jesús, así como su hermano político nuestro compañero de redacción, don David Rayo, la expresión sincera de nuestro sentidísimo pésame, asociándonos al dolor que les aflige por tan irreparable desgracia.

Ayer falleció en esta ciudad, víctima de cruel dolencia el infortunado joven D. Antonio Borja Martín, hijo de nuestro buen amigo D. Alberto Borja, probó funcionario de esta Delegación de Hacienda, y nieto del respetable teniente coronel retirado y antiguo y querido amigo nuestro D. Antolín Martín.

La muerte del malogrado joven ha sido muy sentida, pues el finado, por sus dotes de laboriosidad y estable trato, gozó en vida de carinosas amistades.

El sepelio, que se ha verificado esta mañana, ha constituido una imponente manifestación del profundo sentimiento que ha causado la irreparable desgracia que aflige á la respetable familia del finado.

Descansen en paz, y reciban sus padres, D. Alberto Borja y D.ª Emilia Martín Echeverría, abuelos y demás familia, la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

Necrológicas.

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de la respetable señora D.ª Joaquina Marchante Girón, esposa que fué de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza D. José Hernández Barrera y virtuosa dama que por sus bondades y caritativos sentimientos gozó de generales simpatías.

En esta triste fecha renovamos nuestro sentido pésame á su viudo, D. José Hernández; hijos, D.ª Esperanza doña Genoveva, D. José, D. Telesforo y don Patricio; madre, D.ª Isabel Girón; hermano, D. Antonio, y á toda la demás distinguida familia de la finada.

Varias.

Se encuentra en Madrid el respetable industrial D. Francisco Merás.

Se ha autorizado oficialmente, para que fije su residencia en la corte, al general de división de la sección de reserva, nuestro particular amigo D. Antonio Reina Maldonado.

Ha salido de Valladolid para Murcia, con objeto de tomar posesión del cargo de Gobernador civil de aquella provincia, nuestro querido amigo don César Medina Bocos.

El Sr. Medina, hijo del fallecido presidente que fué de esta Audiencia don Antonio Medina, residió varios años en nuestra ciudad, donde cuenta con numerosas amistades y donde cursó la carrera de Derecho.

Sus condiciones de inteligencia y probidad le llevan al desempeño de tan importante puesto.

Hemos saludado en este al exiputado á Cortes por Ledesma D. Candido López Chaves.

Vida obrera.

Los panaderos.

Los obreros panaderos han celebrado junta general, bajo la presidencia del compañero Nieto.

Se trató del despido de un compañero asociado que trabajaba en la tahona del Sr. Sáinz Pardo, y que, según parece, fué despedido por no querer darse de baja en la Federación Obrera.

Se nombró una comisión para que se entrevistase con el dueño de la tahona, para retirarle el personal restante si no vuelve á admitir al obrero despedido.

Este acuerdo se convino en comunicárselo al Sr. Gobernador.

Y, por último, se protestó de que la tahona municipal, según se dice, fallite pan al convento de las Agustinas.

Los transportes y las subsistencias

II

Ayer dejamos demostrado, de una manera lógica y razonada, que el problema de los transportes puede solucionarse, sino en todo, en su mayor parte, poniendo al frente de estas personas idóneas y con práctica suficiente, que es lo que se requiere puesto que el mal proviene, como hemos repetido, no de la falta de vagones, sino más que nada de su inmovilidad.

He aquí un ejemplo: En Octubre próximo pasado se facturaron en Peñaranda, entre otros, dos vagones de trigo con destino a Madrid. Dada la distancia tan corta que nos separa de la capital de España, lo natural sería que dicha mercancía hubiera llegado dentro de los ocho días siguientes a la facturación. Pues nada de eso; con fecha 24 de Noviembre todavía estos vagones andaban por esos mundos de Dios, no rotando seguramente, sino paralizados en alguna de las estaciones del tránsito de la Compañía del Norte, porque nos consta que desde Peñaranda a Medina únicamente tardaron tres días. Luego si estos vagones se hubieran movilizao regularmente, tenían más que tiempo sobrado para haber hecho dos viajes desde la misma procedencia para igual destino. Y como en las circunstancias de estos vehículos se hallan cientos y cientos, de ahí que sigamos aferrados en la idea que venimos sustentando.

Dejando a un lado esta cuestión, suficientemente esclarecida, pasemos a ocuparnos de la carestía de las subsistencias y su relación con los transportes.

Desde hace muchísimos años, el aumento en los precios de los artículos de primera necesidad se viene imputando a los aumentos en las tarifas de ferrocarriles y en los actuales momentos mucho más. Los ferrocarriles, para la inmensa mayoría del público, es una cosa así como hacienda sin dueño—y descárgese que no vamos a hacer la defensa de ellos, sino a poner de manifiesto la realidad de las cosas—sin tener presente que las compañías de ferrocarriles son una sociedad industrial como tantas otras, y nada más lógico que mire por sus intereses, como hace cada cual. Lo que ocurre con esto es lo que acontece con otra infinidad de cosas. Para justificar el aumento de precios en los artículos hay que recurrir a algún pretexto y este pretexto actual es el ferrocarril.

Nos preguntamos nosotros: ¿qué influencia puede tener en el aumento del precio del pan en Salamanca, los transportes por ferrocarril? En nuestro criterio, ninguno, como demostraremos seguidamente: En Salamanca sobra trigo para el consumo de la población y existen fabricas de harinas en el casco de la misma para no necesitar transportarse por los ferrocarriles, y sin embargo, de cuando en cuando el pan sube de precio.

Pues de esta elevación tal vez los mismos panaderos, tenedores de trigo o fabricantes de harinas, la imputan al transporte por vía férrea, cuando demostrado queda que ni necesidad de pasar por sus inmediaciones tienen ni los trigos ni las harinas.

Para más claridad sobre este punto tan debatido, vamos a citar hechos concretos con números, porque estos tienen la elocuencia de no mentir, y para ello tomaremos como base una de las líneas que afluyen a Salamanca; la de Salamanca a la frontera, y como procedencia la estación de Fuente de San Esteban, que lo mismo podría ser otra cualquiera, por cuanto el resultado es el mismo.

Hasta el 1.º de Noviembre último, en que fué anulada la tarifa especial núm. 4 de pequeña velocidad, costaba la tonelada de harina o trigo hasta Salamanca 6 pesetas 15 céntimos, equivalente a pesetas 000,615 el kilogramo. ¿Qué beneficio puede llegar a los que consumimos el pan? Ninguno de cierto; pero para apreciar más la cuestión, sigamos exponiendo datos.

Desde que quedó anulada la tarifa a que nos referimos anteriormente para los trigos y harinas, es de aplicación la tarifa general, ó sea la de precio más elevado que dicha Compañía puede poner en vigor.

Por esta última tarifa paga actualmente la tonelada para los mismos artículos pesetas 7,84 tonelada, correspondiéndole a cada kilogramo pesetas 000,784, diferencia entre la especial y la general pesetas 000,169. ¿Será posible que haya quien ante la realidad de los hechos arguya que los precios del transporte influyen para nada en los precios de los artículos?

Nosotros, como consumidores, no caemos de ese lado. Nosotros entendemos, sí, que entre los precios económicos y los elevados existe un perjuicio, y en los dos casos que dejamos citados se comprueba, pero es un perjuicio para el ferrocarril que deja de cobrarlo a cambio de un beneficio para los acaparadores, pero no llega ni puede llegar al consumidor por la insignificancia que

representa a los que para sus atenciones se proveen diariamente de uno ó dos kilos de pan.

Y lo que ocurre con esta clase de mercancía, ocurre con todas las demás. La reducción en los transportes no beneficia a nadie más que a los acaparadores, y demostrado esto, el origen de la carestía radica en otro lado, que es donde el Gobierno debe dirigir sus tiros cuanto antes, pues nada tendría de extraño que lo que aquél no quiere hacer se vea precisado a llevarlo a la práctica el pueblo, cansado de paciencia, harto de explicaciones por una privilegiada minoría que va en auge a cambio del hambre de los demás.

C. R.

Turrones y mazapanes

CASA PRIETO

GRATITUD

La fatalidad, hermana de la falta de cultura, y con el desprecio á ese don divino del amor el prójimo y cariñoso afecto á la infancia ha podido dar lugar á una tragedia que á mi hogar llevaron días de luto amarguísimo.

No es mi propósito d-talar el hecho, pero sí aprovecharlo para significar, dentro de mi impresión violentísima de padre, la atenuación que á ella pusieron el grato consuelo con el hermoso cumplir de su precluido código, los exploradores de Salamanca. Mi entusiasmo por la institución es grandísimo, mi agradecimiento perdurable.

Al subí-fé de tropas, D. Francisco García Barrado y á sus dignos compañeros en aquel momento, los encargos, el honor que quieren con su representación, que en el alban de méritos de la institución, conste el realizado por ella en la noche del domingo. Es justicia y deber por mi parte hacer pública su laudatoria intervención. Honor es para los exploradores.

El acto delictivo de los que no sintieron las delicias del deber de amar á su prójimo como á sí mismo, lo acallaron los exploradores sin turbación ni arrogancias. Son dignos y la dignidad se impuso. Son nobles y su nobleza amparó al camarada herido como hubieran amparado á un extraño á su institución.

¡Vivan los exploradores! No he de cerrar estas líneas de inmenso agradecimiento, sin hacer presente, no por formalismo obligado, sino por fe sentida, el que guardo al personal de guardia en la Cesa de Socorro por su comportamiento en aquella hora de angustia. Nobleza obliga.

Modesto Arribas.

PARA MAESTROS

Las oposiciones á escuelas.

Por creerla de gran interés, copiamos de la *Gaceta* la siguiente disposición que se refiere de modo muy especial á los que obtuvieron sueldo ó formen parte de las listas de aspirantes en virtud de las últimas oposiciones á escuelas.

Dice así: «Vistas las instancias y comunicaciones recibidas por los Rectores de Oviedo y Zaragoza, relacionadas con la colocación de los opositores que en turno libre quedarán figurando en el Cuerpo de aspirantes y teniendo en cuenta que al formar dicho Cuerpo y al correspondientes por lo tanto un sueldo, este sueldo supone forzosamente la existencia de una escuela á que aplicarse, faltando sólo por determinar la localidad á que perteneciera.

Esta Dirección general ha resuelto disponer que en los distritos universitarios en que se presente este caso, los Rectores reclamen á las secciones administrativas de primera enseñanza de su de marcarción, las vacantes de escuelas de que dispongan, que puedan destinarse á la colocación de dichos interesados, y si no los hubiere las pidan á los demás Rectores.»

MADRID AL DIA

La gasolina y el pan

Por lo mucho que ha sonado el conflicto de la gasolina parecía tener mayor importancia que el conflicto del pan; claro, el pan está asegurado siempre para los ricos; pero no habiendo gasolina, cómo iban los ricos á resolver el problema de los automóviles?

Y he aquí que no se ha topado con un sustitutivo del pan nuestro, y sí con otro de la gasolina. La *verdulina*, probada hasta la saciedad en automóviles y motocicletas de todas las marcas y de todos los colores, yendo el alcalde interino en algunos de esos artilugios, para dar á las pruebas mayor autoridad, ha venido á tranquilizarnos y llevarnos rápidamente por la senda del progreso.

No somos injustos. También el conflicto del hambre está á punto de resolverse en Madrid, y desde luego se ha mitigado un poco. Reunidas las autoridades para procurar un alivio en eso de las muertes por inanición, que era de masado fuerte y vergonzoso, han acordado distribuir mil raciones diarias entre el vecindario famélico.

Muy bien, y que se nombre alcalde perpetuo de aquesta villa al Sr. de Blas, que lo es interino y expone su preciosa existencia probando la *verdulina*, ya famosa.

La población militar ha pasado el día de la Concepción comiendo opáramenta. Yo soy viejo para sentir pieza; de ser joven, alístame en cualquier regimiento y tendría la comida segura ó segura y buena, que en los tiempos actuales no es cosa delada. Acuérdome de aquellos otros donde era tan temido el servicio marcial. Hoy los bravos defensores de la Patria tie-

nen cuanto merecen, van juntos pobres y ricos y aman la institución como se ama á la madre que nos sustenta y quiere con alma y vida.

También la aman los funcionarios de Correos y Telégrafos, y para servirlos mejor se unen y reclaman dinero y consideraciones, porque mal puede estar bien atendida la madre si sus hijos no tienen rentas ni cosa que lo valga.

El ejemplo cunde. Todo el mundo marcha tras su interés y en consiguiéndolo no habrá nadie desafortunado, con lo que se habrá llegado al punto de perfección social tenido antes por utópico y podremos reírnos á mandíbula batiente de los Gobiernos renovadores, porque ya no nos harán falta.

Solo ¡ay!, los periodistas no nos unimos ni vamos á nuestro interés de clase. Somos impenitentes. Y lo peor es que para nosotros no puede haber raciones de socorro, porque nos harían de menos. Ya se ha censurado á muchos periodistas el ser empleados municipales ó gubernamentales.

Qúedese tal gollería para los vagos de profesión, para los que no sirven para nada. Nosotros debemos vivir exclusivamente de la inteligencia y llevar la virtud hasta el heroísmo. Aun así habrá quien nos compare con los reptiles, excitando los iras del Sr. B. hamonde y exhortándole á dejar el Ministerio de la Gobernación como otro tonel de las Danaes, sin fondo.

¡Desdichados plumíferos! ¡Infelices coquechuelistas modernos, que gestala vuestro fósforo sobre la mesa de redacción de cualquier diario por veinticinco ó treinta duros mensuales, y habéis luchado antes en la palestra literaria, coronándoos de laurel á fuerza de escribir crónicas brillantes, cuentos ingeniosos, libros documentados y comedias aplaudidas, y ahora apenas si podéis comer un mal cocido sin postre!

¿Cuándo se resolverá para nosotros el horrible problema de las subsistencias? ¿Cuándo vendrá en nuestra ayuda otra mágica *verdulina*?

Pallol.

SUCESOS

Detenido por amenazas

El sábado último fué despedido de las obras que hace tiempo se vienen ejecutando para construir un edificio, propiedad de D. Diego Martín, el obrero Matías Martín.

Ayer tarde el referido trabajador, acompañado de otro, fué en busca de los maestros que dirigen las obras, con objeto de pedirles explicaciones acerca de su despido.

Los halló en el paseo de la Gloria, y en actitud amenazadora, les expuso su propósito.

Como no le satisficieron las explicaciones, sacando un hocién de detrás de la chaqueta, intentó agredirles, teniendo aquellos que retirarse unos pasos hasta que pudieron encontrar unas piedras, con las que evitaron ser agredidos.

La casualidad depositó que en tan crítico momento transitase por dicho paseo el distinguido jefe de la inspección de Vigilancia, D. Manuel Araguas, en unión del ayudante Sr. Alvarez, logrando detener al obrero Matías.

Su acompañante consiguió huir, sin haber sido encontrado. De este hecho se ha pasado al Juzgado la correspondiente denuncia.

Los teatros.

Moderno.

La reposición en el cartel de *La alcaldesa de Hontanares* ha sido un excelente acuerdo.

Fué Ruiz Tatay quien estrenó en Madrid la hermosa obra de los Sres. Rincon y Montesinos, y había verdadera curiosidad por admirar en ella su labor artística.

Con ello ha prestado un gran servicio á los autores de la aplaudida producción porque ha reparado casi dírtamos, un agravio.

El estreno de *La alcaldesa de Hontanares* no fué seguido de la entusiasta y cordial acogida que merece tan acertado y sobrio cuadro genuinamente castellano, porque cuando por primera vez hace unos meses se trajo á nuestra escena, no se escopló el reparto á las especiales facilidades de los encargados de representarla.

Y anoche con una más acertada distribución, se logró llevar al público una impresión de arte, de verismo teatral, de firmeza en la pintura de caracteres y de acierto en el ambiente y en el lenguaje, que son las notas características de la varonil *Alcaldesa*.

La señora Pacheco encarnó el apasionada y brava Teresa Bravo magistralmente y el Sr. Ruiz Tatay dió el F. bían los prestigios de sus singulares cualidades de actor concluzonado, que sabe adueñarse del público.

Muy bien el Sr. D. Minguéz Luna, un Pierrines perfecto y tal como lo conc-

bieron los autores, y el resto de la compañía á la altura de su envidiable reputación.

Por la noche, á las diez, *El último bravo*, fué un nuevo éxito de risa y de acabada presentación.

Funciones para hoy: A las seis y media, *La calle de la Montería* y *Amor paralelo*.

A las diez, *La alcaldesa de Hontanares* y *En plena luna de miel*.

Liceo.

Siempre hemos creído que la modestia de Manolo Balmaña es excesiva.

Un actor de sus méritos, que no sólo triunfa en el género cómico con recursos de buena ley con habilidad, con entendimiento, sino que entra en el drama ó en la comedia con iguales honores de acierto, ganaría más en la estimación de la gacerta con un poquito de pose... que por lo menos da cierta prestancia.

Pero Balmaña es «cansí» y puede que no vaya desdiciendo.

Anoche no parecía el mismo. Acos tumbrado el público á ver en él el clásico *El príncipe de los duques* de Bonilla de *El verdugo de Sevilla*, la concurrencia quedó un poco desconcertada ante aquel D. Pedro de la comedia de Pérez Echevarría, titulada *Lo que vale el talento*, en la que Balmaña se nos muestra en pan de hombre sesudo.

Pero pronto advirtió gratamente que nada había perdido con el cambio, pues el popular actor acreditó una vez más su perfecto dominio en la escena y su valer.

Compartieron con él los aplausos la señora Solís y la Srta. Echevarría y los Sres. Venegas Aguado y Tejero.

Matrimonio civil obtuvo una esmerada interpretación siendo un nuevo atractivo de la velada la proyección del 13 episodio de *El sello gris*, prólogo en situaciones intrincadas y en escenas sugestivas.

Y ahora pasen ustedes la vista por las siguientes líneas, anuncio de un nuevo y económico abono.

Abono á diez vermouths aristocráticos, en el que se darán varios estrenos, entre ellos *La aventura del coche*.

He aquí los nuevos precios: A diario.—Pl. tess sin entradas, 9 pesetas; paicos sin id., 8; butaca de patio con entrada, 1,50.

Por abono.—Platas sin entradas, 5 pesetas; paicos sin id., 4; butaca de patio con entrada 1.

Los lunes y viernes no hay función. Los señores abonados podrán utilizar sus localidades gratuitamente en las funciones de noche con sólo proveerse de una entrada general.

Funciones para hoy: á las seis y media, *Todo corazón*, y á las diez, *Lo que vale el talento*.

VIDA RELIGIOSA

Iglesia de San Boal (Hermanas Dominicas portuguesas).—Todos los domingos y días de fiesta, días siete y ocho de la misa habrá misa rezada.

Por la tarde, á las cinco, exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada y reserva.

Parruquial de Carmen.—Solemne sepelio en memoria de las jornadas de la Santísima Virgen y San José, de Nazaret á Belén y como preparación al nacimiento de El Salvador. Dará principio el 17 de Diciembre de 1917.

Todos los días á las cinco y media de la tarde, expuesto S. D. M., se rezará el santo rosario, con letanía cantada, y se hará el ejercicio de las jornadas; acto seguido habrá sermón que dirá todas las noches el reverendo padre Federico González, S. J.

Estos cultos terminarán el día 24, á las ocho de la mañana, con misa de comunión general, que distribuirá el excelentísimo é ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis.

COMENTARIOS POLITICOS

Renovadores sin renovación

El pueblo que es verdadera fuente de filosofía práctica, ha dicho, con relieve de axioma que una cosa es decir y otra dar trigo.

A nadie se callaba—porque los españoles somos tan perspicaces como abúlicos—la necesidad de que se renovaran los procedimientos políticos por los cuales iba el país al desastre. Todo nos parecía viejo y averiado, de tal modo, que hasta las fracciones conservadoras hablaban de dar savia nueva al secular roble simbólico de los partidos de turno. Pero llegaron los regionalistas hábiles mercederos de la política y con la etiqueta de la asamblea de parlamentarios convirtieron en eixir salvador el agua limbo de la fontana popular.

Tanto se clamoró la exigencia inexcusable de renovación todo, tan peligrosos parecieron las agarrabias de los apóstoles de la nueva idea, que, ¡h, caso insólito en España! La crisis no pudo resolverse en ocho días. Flabamos

TEATRO MODERNO Miércoles extraordinario.

HOY, 12 DE DICIEMBRE, GRANDIOSO PROGRAMA

Vermouth.—A las seis y media

La calle de la Montería. - Amor paralelo.

Popular.—A las diez

La alcaldesa de Hontanares.-En plena luna de miel.

Mañana, JUEVES BLANCO, DEBUT de la notable canzonetista

Emilia Benito.

más, justo es confesarlo en que los regionalistas actuasen de Mesías, ya que así hubo de preconizarlo á manera de ángel de la Anunciación, el Sr. Cambó.

Para concibir estas esperanzas, la opinión remitíase á la fama de bien enterados, de que gozaron siempre. Ellos habían acabado el decir de sus apolíticas, con la retórica de mogollón con los reñtores patrióticos con la oratoria huera y ampulosa. Hombres prácticos, cultos, europeizados, concedían más importancia á la argumentación de los números que á los párrafos rimbombantes. Decididamente, á España la salvaría la barretina catalana.

Y con este ambiente propicio, la crisis resolviése, dando cabida en el Gobierno á dos regionalistas, uno de la extrema izquierda y otro abogado de la plutocracia de Barcelona, si bien, para que esto pudiera realizarse, el primero hubo de adujar de sus exaltaciones demagógicas, y el segundo tuvo que faltar al pacto que hiciera con los esamleistas. Ya después de jurar los nuevos ministros, víose que había sido más el ruido que las nueces, porque nada de lo que se dijo condición esencialísima para la colaboración gubernamental de los regionalistas había sido aceptado por el presidente. Aún abrigó la opinión ciertos optimismos.

Al fin, eso de las renovaciones no podía improvisarse. Con que cumplieran bien en sus departamentos, bastaba, ya que, según los Panglos de café con media, el problema de España es solo un problema de buena voluntad. Pero es el caso que han transcurrido ya muchos días y las cuestiones motivo de elarmas y reprochos, no sólo no se han resuelto, sino que se han agudizado. Se encarecen las subsistencias, flitan materias primas para las industrias, se repiten los accidentes ferroviarios, se carece de carbón, los transportes se dificultan cada vez más, nuestra agricultura parece, nada puede exportarse y, de consuno, nos amenaza un terrible año de hambre, en que veremos millares de obreros bajar á las ciudades á implorar socorros, por no quedarles ni el triste recurso de emigrar.

En tanto, Cambó se las promete muy felices y viejaba proclamando su hegemonía, lanzando á los muchedumbres los tópicos de autonomía y Cortes constituyentes; Ventosa se dispone á entarsarse de la organización del Ministerio y Rodés cura sus nostalgias de supertragos con las visitas de las maestras y los plácemes de los católicos. ¿Dónde está pues, la renovación? Y es que, como dice el vulgo, una cosa es predicar y otra es dar trigo. Bueno fuera todo esto si á la postre sirviese para que el país se curase de hiperbólicas esperanzas, fruto de espejismos engañosos, y, convertido de que los políticos no hacen, ni aun los más honrados, sino política sólo fissa en el esfuerzo colectivo.

Pero ocurrirá que los regionalistas no querrán reconocer su fracaso y harán de él un bandirón de enganche para agudizar su compañía nacionalista y decir á los entusiastas de *Els segadors* que las aspiraciones de Cataluña no son compatibles con el régimen, aunque de él se hayan aprovechado para sus bufetes y para otros fines menos confesables. Por eso conviene que se vaya percatando el país de la nueva habilidad política que preparan, para que no puedan vanagloriarse de habernos engañados como á chinos y para que cuando quieran volver á gobernar, les demore la respuesta merecida. Para renovadores sin renovación, bien estábamos antes. Porque, peor que ahora, ya no es posible.

Lázaro Casajuana.

Boletín local

Santos del día.

Santos Sinesio, Alejandro y Epimaco, mártires, y Nuestra Señora de Guadalupe.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Arturo Manso Martín. Defunciones: María García Guerras y Manuela Rodríguez Alonso.

Matadero público.

Ayer se sacrificaron 7 reses, 3 terneras y 16 cerdos, dando un peso de 2,758 kilogramos.

EN LOS SALESIANOS

VELADA TEATRAL

Ayer, á las cinco de la tarde, en la casa salesiana de San Benito, tuvo efecto una preciosa velada en honor de los cooperadores de la benemérita institución de D. Bosco.

El público que ocupaba la sala del teatro fué numerosísimo.

La orquesta que dirige D. M. Rodríguez, ejecutó esmeradamente una difícil sinfonía, que fué entusiastamente aplaudida.

A continuación se expuso la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original del laureado vate salmantino D. Miguel Rodríguez Seisdedos, titulada *La con versión de un niño ateo*.

Fuó irreprochable mente ejecutada, recibiendo el cuadro artístico de la escuela salesiana grandes demostraciones de simpatía y aplauso.

De la obra somos pocos en su crítica, por entender que las censuras, que se amoldan á la imparcialidad, no requieren amplitud de razonamientos para emitir el juicio crítico.

El asunto es altamente educativo y

moralizador, y lo mismo el libreto que la música testimonian la puma cistiguida que nos trezó

Reciba el autor nuestra felicitación. Por último se representó el juguete cómico *Ver la paja en el ojo ajeno*, causando su interpretación un raio de licioso en el público.

Se vende una puerta de dos hojas, nueva y barata. Informarán, las Claras, número 11.

Se arrienda local en buenas condiciones para almacén ó tienda, en la calle de los Corrales de la Rúa, letra A. Darán razón, Pozo Amarillo, 7.

Dehesa en arriendo.—Se arrienda la dehesa de Rodillo, distante 15 kilómetros de esta capital; tiene pasto, labor y monte de encina y roble. Del precio y condiciones se da razón en el palacio de Monterrey. 15-14

Cria de tenca cañorras.—De ocho á doce centímetros de longitud, á cuatro pesetas el ciento. También se sirven á domicilio, abonando los gastos.

Dirigid los pedidos á Tiburcio Núñez, de Fuente de San Esteban. 8-8

Se vende una casa en la Ribera del Puente, número 40. Darán razón en la misma calle número 60, Magdalena Pérez. 8-5

Se arriendan pastos para 700 ovejas, en Fresnedoso de la Calera, provincia de Cáceres, desde el 20 de Noviembre á San Pedro. Informarán en la misma dehesa. 8-6

Cochera y cuadra.—Se arriendan en la calle de Pérez Ojeda, 2. Darán razón del precio y condiciones en la Avenida de Miraflores, 6, potería. 8-7

Cedo en arrendamiento fábrica de curtidos, en Alba de Tormas, con abundantes aguas y protejo con la mitad del capital preciso para dicha industria á persona honrada, activa y laboriosa. Informes: D. Sixto R. Díaz, O Donnell, 9, Madrid. 15-D-7 15-E

Amá de cría. Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán en la Ribera del Puente, 6. 8-1

A los ganaderos.—Se vende paja de algarrabras y de trigo. Para tratar, Castor López, Zamora, 36, Salamanca. 4-1

De cuarenta á cien mil pesetas se facilitan con garantía de primera hipoteca sobre inmueble. Encargado de informes y estudio de titulación el notario de Salamanca, D. José Martín López, Rúa, 34, 2.º. 1 mis y

Se venden varios vagones de carbón de encina que se encuen tran en la estación de Fuentes de Béjar. Dará razón del precio y condiciones, Julián Briz, en Puente del Congosto. 6-3

Se arriendan dos corrales de 200 huebras cada uno, con 200 carcos de heno y 300 metros de cobertizo, distantes 11 kilómetros de Ciudad Rodrigo. Para tratar con D. Alberto Risueño, en la dehesa del Manzano. 1 mis y

La Reina.—Hospedaje Higiénico y espaciosas habitaciones para pupilos. 15-D-7 15-E

Se venden plantones de almendros de dos y tres años, bien criados, de fruto dulce, engodido, á quince y veinte pesetas el ciento, puestos sobre vagon, y frutas injertos de frutas selectas, á 0,50 pesetas uno.

Se venden, asimismo, barbados de una tinta y blanca, por céntos ó millares, á precios baratos; plantas ó garras de espárragos y semillas de alfalfa y miscgas. Los pedidos é explicaciones á Marcelino del Valle, Fuentesanco (Zamora) h. 31-D.

Se vende en pública y extra-judicial subasta y en un solo lote, ciento treinta y tres partes ó reses del Prado de la Aldehuela de los Guzmanes, sita en el término municipal de Cabreros.

Dicho lote tiene por límites: al Norte el denominado baldío de la Aldehuela; al Nac este, la cañada ó servidumbre que separa el otro lote; al Mediodía y Poniente, la bordera el río Tormes. Tiene plantación de arbolado en la mayoría de su longitud, casa para guarda y dista de la ciudad un kilómetro aproximadamente.

El pliego de condiciones se halla manifestado en la notaría del Dr. Prada, Rúa, número 48, donde tendrá lugar la subasta el día 15 del actual, á las doce de la mañana. h. 14-D.

ROSENDO MORALES LA AZUCENA

Doctor Riesco, 62 y 64

Si quereis comprar baratos los legítimos turrones de jijona, conservas de todas clases, licorosos en todo cuanto deseen muy barato, garbanzos en vario precios y las selectas clases en embudo, no dejéis de visitar esta casa y quereis agrado á todos.

MUEBLES

Los MAS bonitos — Los MAS elegantes Los MAS resistentes — Los MAS artísticos Los MAS modernos — Los MAS económicos

Podéis usted adquirirlos en la renombrada casa de

Noticias.

La Inspección provincial de Sanidad ha comunicado nuevamente al Ayuntamiento que no se tolere que en las sepeñías de niños y niñas vayan párvulos llevándose los abutres.

El alcalde ha dado órdenes terminantes para el cumplimiento de dicha disposición.

SE VENDE
vivería de negrillo, álamo y chopo, en la dehesa de Aguas (Salvatierra de Tormes).

Todos los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar mañana, 13 de los corrientes, al santo sacrificio de la misa, en las iglesias parroquiales de San Sebastián y San Juan de Sahún y en las PP. Jesuitas, por el eterno descanso de la señorita María de la Concepción Gómez López, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas, de Logroño son vinos Rioja selectos.

Según opinión de un sabio doctor, dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo aniquilados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud.

La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la entereza del doctor, que les impuso, como única áncora de salvación, el uso de los célebres Hipofosfitos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores de los H. p. fos. fi. os Salud.

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintiséis años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Los señores sacerdotes que deseen aplicar el santo sacrificio de la misa el día 13 de los corrientes, por el alma de D. Joaquín Marchante Girón, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y capilla del Santísimo Cristo de los Milagros, recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

Venta de una yugada de tierras
Se hace de la yugada denominada de La Madre de Dios y agregadas, radicadas en término municipal de Aldeanueva de Figueroa, con una bodega. Para informes dirigirse a Martín Redondo (procurador), Consteo, 24.

MATIAS LUDENA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10 principal, Salamanca.

Las tan conocidas Agendas de Bufete para 1918 editadas por la casa editorial Bailly Billaire, de Madrid, están á la venta.

Son indispensables á todo comercio é industria por la gran utilidad que reportan.

Los precios son: Dos días en plana, cartón, sin secante, 1 25 pesetas; la misma, con papel secante 2; un día en plana, cartón, sin secante, 2 25; la misma, con papel secante, 3, 50; dos días en plana, tela, sin secante, 2 25; la misma, con papel secante, 3; un día en plana, tela, sin secante, 3 25; la misma, con papel secante 4 50.

En todas las librerías, papelerías y bazares y en la casa editorial Bailly Billaire, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

En provincias. 0 50 pesetas más por franqueo y cartificado.

PIANOS

La casa De Bernardi vende los autopianos y pianos cincuenta á trescientas pesetas más baratos que en Madrid y Barcelona, y además los entrega libres de todo riesgo y firmados en casa del comprador y durante cinco años le arregla gratis los desperfectos que le pudieran ocurrir.

Como el Sr. De Bernardi ha sido constructor de pianos y órganos, conoce muy bien este artículo y por lo tanto solo trae instrumentos de las mejores marcas.

Calle de Zamora, 35, Almacén de música.

Los niños que crecen mucho y no tienen buen color corren peligro de caer enfermos, por esto es necesario darlos todos los días antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipo dermol.

HERNIAS Vientres voluminosos, Deformidades, Sordos, Calvos, Tratamientos sin operar.
Doctor J. Campos
M. ntra, 88, Madrid.
En Salamanca, de once á una, el 5 de Diciembre, Febrero, Abril, Junio, Agosto y Octubre. Hotel Pasaje.

Como complemento á la noticia relativa al aumento del capital del Banco de España de 150 á 180 millones de pesetas, se sabe que se crean 60 000 acciones de igual valor nominal que las antiguas, esto es, de 500 pesetas.

Para la próxima temporada
Si queréis saber dónde se presenta más barato y se vende más barato, no dejéis de visitar la casa de
VALLS Y SANTOS
Mercado, 15 y 17 (Ultramarinos).

Teodoro Roosevelt, el famoso expresidente de los Estados Unidos, es el autor del interesantísimo libro que con el título de *América ante la nueva Europa*, acaba de aparecer en la suggesti-



¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

Estómago e intestinos

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

va Biblioteca de Actualidades Políticas, que con éxito universal viene publicando la Editorial Cervantes, de Valencia.

Lo que realiza la trascendencia de este libro, es el haber merecido su autor el premio Nobel de la Paz, en 1910. El batallador expresidente evoca en su libro las páginas más brillantes de la historia de su pueblo, despertando el recuerdo de Lincoln, de Washington y otros héroes de la independencia norteamericana, de cuya memoria se sirve como de una bandera gloriosa para arrastrar á su pueblo á la mayor empresa de su existencia nacional.

La publicación de este gran libro supone un verdadero sacrificio para la Editorial Cervantes y se vende al precio de dos pesos en las principales librerías de España y América.

YA L. EGARON
Los exquisitos y legítimos turrones de Jijona que desde tantos años se despachan en la esterofa de Francisco Torres, Doctor Riesco, 19, junto al Banco de España.
Melones y grandas de Valencia. h 23 D.

Nuestro particular amigo D. Angel Vázquez de Parga, nos ruega hagamos constar que durante el periodo que ejerció el alcaidía, se dirigió al señor ministro de la Guerra solicitando el envío á esta ciudad de dos compañías de infantería, para que así pudieran los estudiantes de cuotas simultaneas sus estudios con sus compromisos militares, y que recibiendo del Sr. La Cierva contestación prometiéndole estudiar el modo de compensar los daños de Salamanca.

Análogos contestaciones envió el ministro á los Sres. Ma donado, Bullón y Pérez Oliva, que se han interesado en este asunto y cuyas cartas fueron también remitidas á Sr. Vazquez de Parga. También el Excmo Sr. Obispo, durante su estancia en Madrid, hizo ante el Sr. La Cierva igual petición, que según nuestros informes, será muy pronto atendida.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Caja 25 cts. De venta en todas las farmacias.

En el domicilio social de la Cámara de Industria, se celebró ayer en Madrid una asamblea de sociedades automovilistas, personas interesadas en el comercio é industria de automóviles y delegados de las regiones, e probándose por unanimidad las siguientes conclusiones: Exacto y rápido cumplimiento del Real decreto.

Que el Gobierno gestione del de los Estados Unidos la importación del petróleo.

Que el Gobierno facilite el aumento de producción del benzol, alcohol y de los sustitutos de la gasolina.

Que el comisario concrete las existencias de gasolina en cada provincia y que dentro de cada una de estas se proceda al reparto con arreglo al decreto.

Que se conceda preferencia al transporte de la gasolina por todas las vías terrestres y marítimas.

Enfermedades de la vista
Clínica de los doctores **ALONSO Y SALCEDO**
Plaza de la Libertad, número 9. - Salamanca
Consulta: de once á una

ABRIGOS

PARA SEÑORAS Y NIÑOS
ULTIMAS CREACIONES DE LA MODA
PIDA USTED SI NECESITA ESPECIALIDADES EN GENEROS DE PUNTO
Los encontrará en la gran camisería **LA TIJERA DE ORO**

LIQUIDACION

por cambio de local, de corsés, pieles, paraguas, género de punto, bordados, puntillas, camisas para caballero, ropa blanca para señora y varios artículos más.

PLACIDO HERNANDEZ
14, Plaza Mayor, 14.

Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

BANCA - CAMBIO

Hijo de Florencio Rodríguez Vega
Casa fundada en 1850. Plaza Mayor, núm. 35.
SALAMANCA

Cuentas corrientes.
Esta Casa abona en las Cuentas corrientes á la vista, el 2 y 1/2 por 100 anual.
A plazo, intereses convencionales.
Compra y venta (en el día) de toda clase de Valores del Estado.
Facilita giros sobre todas las plazas de España, Francia y República Argentina
Compra y venta de monedas y billetes de todas las Naciones.
Descuento de Letras y cupones.

Paños y Novedades.

Inmenso surtido en géneros para trajes y gabanes de caballero y niños; últimas novedades en abrigos para señora.
Grandes colecciones en impermeables de campo y gorras para caballero y niños.

PRECIOS ECONOMICOS
ULPIANO HERNANDEZ
PLAZA DEL MERCADO, NUMERO 11
Junto á la antigua botica de Pinto. -Salamanca.

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez.

CALLE DEL JESUS, NUMERO 18
Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.
Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase.
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. mls. y s.

Información telegráfica

(D: nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Detalles de la toma de Jerusalén por los ingleses

Las banderas aliadas flotan sobre la ciudad santa.-Entusiasmo en Francia.-Felicitaciones á las tropas.-La situación en todos los frentes.-Pequeñas escaramuzas.-Asesinato del general ruso Duokin.-La suscripción para las víctimas de Halifax.-Otras importantes noticias.-Los sucesos de Portugal.-De Madrid: La conferencia del Sr. Maura en el Ateneo de Madrid.-Su discurso.-Escandalazo.-Vivas y muertas.-Vapores á pique en la costa española.-Marcelino Domingo procesado.-De provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid, 12.

LA GUERRA

El comunicado francés.
Operaciones en Occidente y Oriente.

Comunicado oficial francés de las once de la noche recibido esta madrugada:
En la mayor parte del frente, enorme actividad por parte de ambas artillerías.
No se celebraron acciones de infantería.

En Oriente también gran actividad de artillería en el frente comprendido entre el lago Doiran y el Vadar.
Tranquilidad absoluta en el resto del frente.

El comunicado inglés.
Raid afortunado Destacamento rechazado.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:
Las tropas inglesas ejecutaron esta tarde un afortunado raid al Oeste de Hulluch, haciendo algunos prisioneros.
Esta mañana temprano fué repelido un destacamento enemigo que intentó ejecutar un raid al Sur de Armentieres.

El comunicado austriaco.
Los italianos rechazados. Buque hundido.

Comunicado oficial del cuartel general austro húngaro, recibido esta madrugada:
En el frente occidental no se señaló nada de particular.
En el italiano, á la desembocadura del Piave, el enemigo intentó en vano recuperar las trincheras que perdió anteayer.

En la noche del día 9 al 10 fué hundido el buque «Wien», por los ataques de los torpedos enemigos, salvándose casi toda la tripulación.

El comunicado austriaco.
Los italianos rechazados. Buque hundido.

Comunicado oficial del cuartel general austro húngaro, recibido esta madrugada:
En el frente occidental no se señaló nada de particular.
En el italiano, á la desembocadura del Piave, el enemigo intentó en vano recuperar las trincheras que perdió anteayer.

En la noche del día 9 al 10 fué hundido el buque «Wien», por los ataques de los torpedos enemigos, salvándose casi toda la tripulación.

La anormalidad actual no impide que el público pueda admirar en nuestros Almacenes un enorme surtido en artículos para la temporada.

En lanería, nuestras extensas colecciones en sarges, ottoman gabardinas, satenes y especialidades en pañetes última moda para vestidos y abrigos, nos acreditan de buen gusto y económicos por sus precios.

Variadísimas clases en franelas, piqué, versalles, arabias, navarras, terlices, cuties y vichys.

Mantas de viaje, mantones, bufandas y mantas de cama, velos, stores, visillos, cortinas, tapices, alfombras y edredones.

DEPOSITO DE ARTICULOS DE PUNTO

Camisería, cuellos, puños, tirantes y corbatería.

Paquetería, adornos, bisutería, perfumería y corsés.

Últimas novedades en cuellos y talmas de piel.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR
PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38. -SALAMANCA
Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Córdoba, Madrid, Barcelona y Salamanca

sejeros, fueron á la embajada de los Estados Unidos para expresar al embajador el agradecimiento de Italia por la declaración de guerra de los Estados Unidos á Austria.

El embajador contestó á los comisarios agradeciendo el homenaje.

Asesinato del general Duokin.

El héroe general ruso Duokin, recientemente asesinado, recibió una estocada en la cara, nueve bayonetazos y tres balazos en distintas partes del cuerpo.

Elogios á la Cruz Roja.

Unánimemente se eogia en la capital de la república portuguesa, á la sociedad de la Cruz Roja, por la prontitud con que recogió á los heridos de las calles, y retiró á los muertos de los lugares más peligrosos y en los que la lucha fué más sangrienta.

Demanda contra un diputado.

Comunican de París que la demanda de procesamiento contra el diputado Loustalot fundase en verificar negocios comerciales con el enemigo.

Las campanas de Londres á vuelo.

Dicen de Londres que al llegar la primera noticia de la toma de Jerusalén, por primera vez desde que comenzó la guerra se echaron á vuelo las campanas de la Catedral católica de Westminster.

Hoy sonará la de San Pablo, en honor á la liberación de los Santos Lugares.

Falta de numerario en Rusia.

Los bancos privados de Petrogrado que desde hace quince días se abrían durante dos horas, para retirar los fondos, han tenido que cerrarse nuevamente por falta de numerario.

El banco del Estado continúa abierto.

La liga de agricultores de Alemania.

La liga de agricultores de Watemala se ha reunido en asamblea general, acordando aprobar la actitud de sus representantes en el Lansgtat y en el Reichstag y conde-

Continúa en 4ª plana nuestra información telegráfica.

EL SEÑOR
D. Antonio Mediero Velasco
ha fallecido en Barbadiillo el día 10 del actual
á los setenta y seis años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. P.
Su afligida esposa, D.^a Eudwigis Martín; hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, y su hermano D. Carlos Mediero,
Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible desgracia, y le ruegan le tengan presente en sus oraciones, cuyo favor le agradecerán.

nar los esfuerzos que se hacen para implantar en Alemania el parlamentarismo.

Este régimen dicen los agricultores sería para favorecer la influencia de las grandes poblaciones en detrimento de los campos.

Consejo de guerra.

Afirmar de Juntz que el consejo de guerra contra el primer teniente Hoffman, instruido por haber dado muerte al soldado Helder, le ha absuelto.

Declaró un soldado que habíale faltado su compañero.

El tribunal ha sentenciado á Hoffman á que pague una pensión anual de 46 coronas á la familia de la víctima.

Este fallo ha excitado sobremanera á la opinión de los círculos populares de Viena.

El diario «Arbeiter Zeitung» manifiesta en términos enérgicos su indignación.

Felicitación regia al general Allenby. La suscripción para Halifax.

El Rey Jorge ha dirigido una cálida felicitación al general Allenby y á las tropas que manda por sus brillantes operaciones, que han terminado con la ocupación de Jerusalén.

Al retirarse los turcos se han llevado numerosos rehenes, tomados entre los notables judíos de Jerusalén y ciudades inmediatas.

En toda la comarca han tomado rehenes, dando lugar especialmente en Danana á disturbios populares.

El Lord corregidor de Londres, ha abierto una suscripción á favor de las víctimas de Halifax.

Se ha suscripto el rey Jorge por 25.000 francos; el príncipe de Gales por 7.500.

El total de lo recaudado hasta ahora asciende á 125.000 francos.

El ministro del Tesoro del Canadá ha entregado al comité de socorros de la ciudad de Halifax cinco millones de francos.

Comunican de Halifax que una de las emocionantes escenas, fué el descubrimiento de 200 cadáveres de niños entre los escombros de una escuela.

De 500 niños que asistieron á ella el día de la catástrofe, sólo se salvaron siete.

Libertad de los presos políticos de Portugal.

El comité revolucionario de Lisboa ha decretado la liberación de todos los presos políticos.

Comunican de Kábin que las tropas chinas han entrado inesperadamente en Narben.

Según manifestaciones oficiales se ha tomado esa medida á fin de proteger á los chinos residentes allí.

Los sucesos de Portugal.

Funcionan los presos. Los muertos en Lisboa.—En el campamento de Eduardo VII.—Costa y Soares ante el nuevo Gobierno.

Dicen de Lisboa que ha sido preso el general Correia, comandante general de la guardia republicana.

Pasan de 100 los muertos registrados durante los sucesos á consecuencia de las heridas recibidas.

El jefe de la misión inglesa que está en Lisboa desde la entrada de Portugal en la guerra, visitó, acompañado de su esposa e hija, el campamento de los revolucionarios, situado en el parque de Eduardo VII.

Fué recibido por la junta revolucionaria, y el jefe del nuevo Gobierno revistó á la guarnición de Lisboa, siendo aclamado.

Esta madrugada salió del puerto de Leixoes con rumbo á Lisboa, un

barco de guerra portugués, conduciendo á Alfonso Costa y al exministro Augusto Soares para ponerlos á disposición del nuevo Gabinete.

En el mismo buque iban el exinspector de la policía de Oporto y el excomisario general.

Los cuatro personajes fueron conducidos en automóvil desde Leixoes á Oporto con una fuerte escolta de caballería.

Noticias del día

Madrid.

Maura en el Ateneo.—Formidable escándalo.—Su discurso.

Anoche se celebró la conferencia del ilustre hombre público en el Ateneo, la cual resultó extensísima.

El salón de actos de la docta casa estaba lleno de distinguido y selecto auditorio.

La presencia de D. Antonio se acogió con los vítores de «Maura, sí» y numerosos «Maura, no».

El escándalo y alboroto que se suscitó, duró largo rato.

Tranquilizados los ánimos, el ex presidente del Consejo de Ministros comenzó afirmando que estudiaría concretamente la actuación de los partidos políticos en España, y el comentario de que, de suprimir los partidos políticos, equivaldría á suprimir la vida política de estos partidos que constituyen el motor de la vida humana.

Tenemos una lección clara de que los partidos políticos democráticos son verdaderos delegados personales del Rey, con el ejemplo que acaba de dar la Monarquía.

La ficción se comprende con la dictadura ó con el caudillaje.

Afirma que Cisneros cerró toda la política buena, y elogio al pueblo español, que la destruyó con las guerras civiles en los tiempos de la restauración.

Las izquierdas han dañado al pueblo, alentándole con la esperanza de la sublevación militar.

Explica la formación de los partidos en España.

Una persona eminente levanta la bandera primero y busca adeptos entre los convencidos.

Luego acude á quienes buscan las carreras y los cargos para los hijos de los parientes.

Al jurar el cargo un presidente, salen las charangas del pueblo, significando que llegó el botín.

El presidente queda entregado al último cacique y no remediando esto, es imposible la salvación.

Para compeñarse con la masa popular y restaurar la vida local, aun las colectividades honradas sienten la tentación de emplear la fuerza.

Se elimina á quien intenta laborar en pro de la ciudadanía y precisa gente nueva para sanear la miseria popular.

Los partidos carecen de autoridad, y los Gobiernos, para evitarse rozamientos y dificultades, viven en contacto con las gentes más abyectas.

En la mayoría de las banderías existen personas preparadas, pero no preparadas á resolverlo con todos los ciudadanos.

No pueden hacer nada sin el jefe, pero el jefe no puede sustituir á la muchedumbre, porque cuando el jefe desaparece la nación queda en condiciones peores.

La masa se convierte en turbas, frente á la fuerza regular.

Sino defendemos lo que debemos defender se perderá todo, y entonces quiera Dios que no se alce la sombra de Moraima, madre de Bo. bill, a zando la mano y diciendo: «Llorad, llorad como siervos lo que no supisteis defender como ciudadanos».

Aplausos estruendosos corean

las últimas frases del conferenciante.

La disertación del Sr. Maura ha respondido á la expectación que existía.

No ha defraudado las esperanzas de la mayoría de los oyentes.

A la salida se repitieron las manifestaciones del «Maura, sí» y el «Maura, no».

Los grupos se disolvieron ordenadamente.

La conferencia de Alba en Sevilla.—Su propaganda.—Estrenos en el Cómic.—Firma de Gobernación.—Legada de naufragos. El vapor «Cavour».—Muerte de Willam Parish.—Los sucesos de Sevilla.

La conferencia que dará esta semana en Sevilla el Sr. Alba versará sobre la obra económica y financiera del partido liberal.

En el banquete que le darán los amigos de Rodríguez de la Borbolla, examinará las cuestiones de actualidad.

Propónese el Sr. Alba visitar todas las poblaciones andaluzas, y la finalidad de su campaña será pedir la inmediata apertura de las Cortes.

En el teatro Cómico se estrenó la fantasía «Esta noche es Nochebuena», letra de José Ramos Martín y música del maestro Jiménez.

Alcanzó un éxito regular.

A última hora despachó con el Rey el ministro de la Gobernación.

El Monarca firmó un decreto concediendo el título de villa al pueblo de Sentmanat, provincia de Barcelona.

Otro ascendiendo á jefe de Administración civil de cuarta clase al oficial tercero del Ministerio don Guillermo Mavellera; y concediendo la gran cruz de Beneficencia á la condesa de Garay.

El Gobernador civil de Alicante comunica que llegaron 17 naufragos de los vapores torpedados últimamente.

En Vilajoyosa y Benidorm quedaron 102.

Telegrafía el alcalde de Tarragona que el vapor siniestrado á tres millas del cabo Jorge no es el «Amelia».

El italiano «Cavour» se hundió al chocar con otro vapor de la misma nacionalidad, salvándose todos los tripulantes.

Ha llegado el «Amelia» con el capitán y once tripulantes del «Cavour».

Se desconoce el nombre del otro vapor y la suerte que haya corrido.

Confirma el gobernador de Sevilla los sucesos ocurridos hoy á consecuencia del paro forzoso de los obreros por falta de fluido en las fábricas de electricidad.

La junta de subsistencias se reunió juntamente con los principales acaparadores de carbón, acordando que no se entregue esa mercancía á los destinatarios de la capital sin previa autorización.

También se reunieron los principales consumidores de carbón, para procurar, de acuerdo con las indicaciones del ministro de Fomento, hacer el mayor número de pedidos por la vía marítima, para evitar que continúe el paro forzoso, sirviendo de pretexto la falta del fluido.

Se han clausurado todos los teatros y lugares de espectáculos, no circulando los tranvías.

La noche ha transcurrido tranquila.

Añade el gobernador que mañana habrá fluido merced á la incautación que se ha hecho de todas las existencias de carbón que hay en Sevilla.

Si se repitieran los desórdenes, no sería por falta de fluido, sino por otras causas, ajenas al presente conflicto.

Ha fallecido el célebre empresario del Circo de Price, Willam Parish.

Reunión de Capitanes generales y el Ministro de la Guerra.

La reunión de capitanes generales con el ministro de la Guerra duró tres horas.

A la salida, el ministro Sr. La Cierva, manifestó que la reunión había sido exclusivamente técnica.

Quería el Sr. La Cierva, conocer el estado de las diferentes regiones por conducto directo y personal de los capitanes generales.

Hablando respecto á las juntas de defensa, afirmó, que todos los capitanes generales pertenecen y están identificados con ellas.

Están satisfechísimos de la actuación de La Cierva.

Respecto al resto del Gobierno, es indiferente al ejército.

Este no se opone á la amnistía. Consultado si procedía a relajar á las Cortes ha contestado que en ello se inhiben las juntas.

Sólo querrán que gobierne el país un Gobierno desprovisto de personalismos y banderías.

Son inexactas las connotaciones de Cambó con las juntas de defensa.

Provincias.

MAHON

Elección de Alcalde.

Ha sido elegido presidente de esta Corporación municipal D Pedro Pons, caracterizado republicano.

ALICANTE

Presidente del Ayuntamiento.

En la sesión consistorial de ayer fué elegido por unanimidad alcalde de esta capital D. Francisco Fontecha, prestigioso liberal.

VALENCIA

Vista- causa suspendida.

Nuevamente se ha suspendido hoy la vista causa contra el pastor Villalba, por faltar un jurado.

El juicio quedó aplazado hasta el venidero cuatrimestre.

BARCELONA

Marcelino Domingo procesado.—El temporal.—Pidiendo aumento de jornal.

Ha pasado al Juzgado el proceso relacionado con la denuncia formulada por el fiscal, respecto al discurso pronunciado por Marcelino Domingo, en el banquete dado en su honor.

El delito ha sido calificado de incitación al desorden público.

A causa del fuerte temporal que todavía reina en esta costa, los buques que se proponían salir, han tenido que suspender la salida.

Los obreros constructores de básculas y arcas han presentado á los patronos la petición del aumento de una peseta en los jornales y el 25 por 100 de éstos en las horas extraordinarias.

CORDOBA

La Junta de subsistencias

La junta provincial de subsistencias, se ha reunido en el Gobierno civil, con objeto de estudiar la moción presentada por el Ayuntamiento de esta capital, en solicitud de que se implante la tasa en los trigos.

También trató del problema de la gasolina que hace falta para atender á las necesidades más penurias de esta provincia.

Igualmente cambió impresiones acerca de la implantación de la tasa en varios artículos de primera necesidad.

BURGOS

Anuncio de los panaderos.— Clausura de tahonas. La tasa para los trigos.

Los panaderos han anunciado para el día 15, el cierre de sus establecimientos por no concedérselos

autorización para subir tres céntimos en el kilo de pan, que hoy cuesta dos reales, en vista del precio que han alcanzado las harinas.

A consecuencia de esta determinación, se ha reunido la junta de subsistencias, acordando pedir á la comisaría de abastecimientos que señale un tipo de tasa general para los suyos en toda España, que sirva de base como regulador en la provincia de Burgos.

Entre tanto los panaderos han solicitado que se les permita elevar el precio del pan, habiendo denegado la junta esa pretensión.

ALICANTE

Buques hundidos por un sub marino.

A primera hora de la mañana circuló por la población el rumor de que cerca de la costa habían sido torpedeados dos vapores.

Confirmó esta noticia el vapor pesquero «Júliwa», que había recogido un radiograma de un vapor que demandaba auxilio y el despacho recibido en la comandancia de marina, enviado por la estación radiotelegráfica del cabo La Plata.

De Vilajoyosa y Benidorm comunicaron que habían arribado los naufragos de un vapor norteamericano y otro noruego, hundidos por un submarino durante la madrugada.

En el tren de las cuatro de la tarde llegaron varios naufragos de ambos vapores, que habrán desembarcado en Villajoyosa.

El capitán del «Crathorne». Augusto Bugge, manifestó que su buque desplazaba 2.618 toneladas y navegaba formando convoyes con otros vapores.

A las dos de la madrugada se vieron atacados de súbito por un submarino.

Los primeros disparos alcanzaron al vapor norteamericano «Duvasco» y al «Crathorne».

Otros buques lograron huir.

Los tripulantes del «Crathorne» y del «Duvasco» que eran 18, embarcaron en botes.

Aunque no hay noticias concretas de que hayan desembarcado en otros puntos, créase que todos se han salvado.

Tres naufragos norteamericanos vienen heridos.

ZARAGOZA

Reunión de aceiteros.—Justa concesión.

Los aceiteros han celebrado una reunión para tratar de las dificultades que tiene el tráfico del aceite, apesar de la reciente disposición del gobierno declarando libre el tráfico interprovincial.

Después de la reunión, una comisión de aceiteros, almacenistas y de coloniales y de la Cámara de Comercio visitó al gobernador para exponerle los perjuicios que ocasionan las mencionadas dificultades.

Se indicaron la conveniencia de que los alcaldes de los pueblos de la provincia faculten á los ayuntamientos para que se haga el uso legal en las exportaciones.

El alcalde y las más notables personalidades de Borja han visitado al Gobernador para solicitarle los acuerdos urgentes que habían adoptado ante la inminente paralización del tráfico en el ferrocarril de Cortes á Borja.

También han telegrafiado al ministro de Fomento, comunicándole la grave situación de la comarca.

Dicen de Gallur, que los transportes por el canal Imperial se hacen con gran dificultad, ante las grandes cantidades de trigo que diariamente llegan procedentes de la comarca de las Cinco Villas.

Actualmente hay en el embarcadero, esperando turno, para transportarse, veinte mil sacos de trigo.

Mayor cantidad aun existe en las estaciones del ferrocarril del Norte de aquella comarca.

La mercancía está sufriendo las inclemencias del temporal de lluvias.

Cunde extraordinariamente el acuerdo de conceder auxilios extraordinarios á los obreros y dependientes para que puedan aportar la carestía de las subsistencias.

Se ha concedido este beneficio á los dependientes de la fábrica de calzado de Anichina.

El cabildo metropolitano y algunas comunidades religiosas también han acordado conceder en las pagas aumentos á los sacerdotes y profesores de los colegios.

RIVERA

¿TOSE USTED?

Evitará catarrhos crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS tomando hoy mismo los COMPRIMIDOS DEL DOCTOR GUERDA.

PULMOGENOL

que, por sus virtudes sin igual, han sido laureados con el GRAN PREMIO en la Exposición de Milán, 1916.

EL MEJOR REMEDIO CONTRA LA TOS.

En Salamanca: Centro Farmacéutico y Droguería de Justo Bajo Avila.

Imprenta y librería de Nuñez

Salamanca

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidas, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estomago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)?

Tomad las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo.

La mejor agua de mesa.—De venta en todas las farmacias.—Pedidla en todos los hoteles.

Agendas y Almanaque para el año de 1918

Agenda de bufete, dos días plana, sin secante, á 1,25 pesetas.

» » » un día » con secante, 3,00 »

» » » » sin secante, 2,25 »

» » » » con secante, 3,50 »

» culinaria » 2,25 »

» de bolsillo, dos días plana » 1,50 »

» » dos días » 1,00 »

» » un día » 2,00 »

Memorandum de la cuenta diaria » 3,00 »

Diario dos días plana » 3,50 »

» un día » 2,60 »

Almanaque Bailly Bailliére, en rústica » 1,50 »

» sobre mesa » 3,00 »

Blocks » 1,50 »

De venta en la Librería de Nuñez, Rúa, 25—Salamanca.

Automóviles Abadal Buick

Representante de esta acreditada marca en la provincia de Salamanca, D. BERNARDO CORREDERA, en Alba de Tormes.

MODELO 1918

Table with 2 columns: Car type and Price in Pesetas. Includes models EX. 45, Chassis, EX. 35, and another Chassis.

Los automóviles ABADAL - BUICK funcionan igualmente con gasolina que con alcohol desnaturalizado.

Para las carrocerías ABADAL solicítense presupuestos.—Se facilitan catálogos.



Gran tintorería madrileña

¡Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitrerías de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19.

SABAÑONES

SE CURAN RAPIDAMENTE Y SIN MOLESTIAS CON

AMBRINA

FIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados Barandiarán y Compañía - BILBAO

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRÍOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Reemplazo de 1917

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1917.

Precios y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. MANUEL CASTANERA, Barquillo, 20, Madrid; en Salamanca á D. Alejandro Hernández, Plaza de la Libertad, 2, y en Ciudad Rodrigo á D. Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13.

Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES, CALFACCION.

SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.

Calle de Zamora - Salamanca.

26-5